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Концепция электронной библиотеки РНБ

Актуальность задачи

В условиях современного динамического развития общества, информация становится таким же стратегическим ресурсом, как традиционные материальные и энергетические ресурсы. Наибольший экономический и социальный успех сегодня сопутствует тем странам, которые активно используют современные средства компьютерных коммуникаций и сетей, информационных технологий и систем управления информационными ресурсами. Становление современного информационного общества немыслимо без использования информационных ресурсов в электронном виде. Переведенные в электронную форму и собранные в общую систему информационные ресурсы приобретают новый статус, при котором реализуется качественно иной уровень производства, хранения, организации и распространения самой разнообразной информации (текст, графика, аудио, видео и др.), обеспечивая им более широкое распространение и эффективное использование.

Современные информационные технологии позволили приступить к широкомасштабному переводу накопленной человечеством информации в электронную форму и созданию принципиально новых видов информационных ресурсов, к которым относятся электронные библиотеки. Организация доступа к источникам информации в электронной форме стала одной из важнейших задач информационного обслуживания науки и образования. Создание электронных библиотек представляет собой качественно иной уровень производства, хранения, организации и распространения самой разнообразной информации. Реализация технологических возможностей создания электронных библиотек предоставляет широкие возможности для управления большими объемами данных и их обработки. 

Глобальный процесс, получивший название «информатизация общества», оказывает влияние на все стороны жизни общества. Главное, что отличает этот процесс, заключается в приобретении информацией статуса одного из фундаментальных факторов существования человечества.

Изменились и общественные потребности в информации, одним из следствий чего стала коренная трансформация библиотечного дела. Оно все более превращается в одну из мощных и важнейших отраслей индустрии информации, оснащаемую новейшей компьютерной техникой, нетрадиционными носителями информации, высокоэффективными автоматизированными технологиями ее обработки и использования. 

Ориентация на использование новых информационных технологий, кардинальные социально-экономические и политические преобразования в России меняют положение библиотеки в обществе, расширяют и усложняют ее функции и задачи. Именно библиотеки в настоящее время являются основой для создания в России новой информационной инфраструктуры. 

Современное состояние

Одним из направлений программы ЛИБНЕТ, в соответствии с которой происходит сегодня информатизация библиотечного дела в стране, является «развитие средств доступа пользователей к электронным каталогам отечественных и зарубежных библиотек, а также другим российским и зарубежным информационным ресурсам»
. Но российские библиотеки сегодня имеют дело не только с традиционными информационными ресурсами, но и с электронными (сетевыми и несетевыми). Большинство федеральных библиотек Министерства культуры РФ имеют свои Web-сервера, многие занимаются созданием уникальных цифровых коллекций. Несмотря на бурное развитие направления по созданию собственных электронных ресурсов в библиотеках, они были и остаются центрами, главная функция которых – обеспечение доступа людей к информации для ее эффективного и своевременного использования. Количественный рост разнородных по форме и содержанию электронных ресурсов сегодня не представляется возможным определить какой-либо зависимостью. Кроме того, эти ресурсы сильно отличаются друг от друга по формам реализации и по способам распространения. Именно библиотеки должны преодолевать их разобщенность, решать проблему отсутствия унифицированного доступа к электронным ресурсам, проводить оценку их достоверности и актуальности, что дает возможность радикального повышения качества информационного обслуживания. Создание тематических баз данных, что традиционно являлось прерогативой центров научной и технической информации, распространилось и на библиотеки, одновременно перейдя на качественно новый уровень создания гигантских документальных массивов электронных библиотек со своими профилями комплектования, принципами определения приоритетных библиотечных фондов и коллекций для перевода в электронную форму. Необходимостью повышения эффективности использования российских ресурсов как важнейшей составляющей национального достояния, использования возможностей современных средств коммуникации в научных, технических и социально-культурных целях, а также координации профессиональной и научной деятельности самих библиотек продиктовано и создание концепции межведомственной программы «Электронные библиотеки России».

Выполняющаяся под эгидой МК РФ программа ЛИБНЕТ нацелена на обеспечение свободного доступа граждан к распределенным информационным ресурсам российских и зарубежных библиотек на основе использования современных компьютерных технологий и средств телекоммуникации. Решаемые в ходе ее реализации задачи относятся преимущественно к определению технических и технологических параметров функционирования единого библиотечного пространства российского сегмента Интернет.

ГПНТБ России была представлена разработанная под эгидой Министерства науки и технологий Концепция Межведомственной программы “Электронные библиотеки России”
, цель которой ‑ создание инфраструктуры, обеспечивающей повышение качества процессов накопления, сохранения и эффективного использования электронных информационных ресурсов. Предполагается, что ее реализация позволит решить некоторые проблемы, касающиеся организации и стандартизации электронных ресурсов в библиотеках.

Параллельно начинается работа по выполнению Национальной программы сохранения библиотечных фондов РФ
, целью которой является «сохранение в интересах настоящих и будущих поколений библиотечных фондов Российской Федерации, являющихся одной из важнейших составляющих духовного и материального богатства, культурного и информационного потенциала нации». Основой страховых фондов библиотек должны стать микроформы, но «микрофильм остается доступным для дальнейшего переноса на электронные носители в любое время, что дает ему полное право на жизнь в электронную эру», соответственно библиотеки должны быть готовы предоставить возможность для практической реализации этого права. Затрагивается в Программе и проблема учета появляющихся новых электронных носителей. «Особую сложность вызывает определение единиц учета электронных документов. Как в теории, так и в практике еще нет четкого определенного понятия «электронный документ», не определены типология электронных документов, особенности учета электронных документов, в том числе в сети. Эти проблемы требуют разработки на межведомственном уровне».

Реализация Национальной программы сохранения библиотечных фондов предполагает широкую интеграцию с Государственной федеральной программой "Память России"
, которая предусматривает подготовку широкого круга научных факсимильных изданий книжных памятников в печатной и электронной форме.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что проблема создания электронных библиотек на сегодняшний день является достаточно актуальной, особенно для крупнейших национальных библиотек, которые представляют собой хранилища культурного наследия мирового значения.

В Российской национальной библиотеке накоплена и постоянно собирается уникальная информация по различным отраслям знаний, но она разобщена как по месту хранения, так и по форме представления. Необходимость создания электронной библиотеки в РНБ обусловлена потребностью решения проблемы информационной недостаточности и своевременного сохранения информационных ресурсов Библиотеки. Это требует организации собственной универсальной информационной системы, аккумулирующей необходимую для сотрудников и читателей информацию, предусматривающей возможность поддержки жизненного цикла электронных материалов, т.е. формирование единого технологического комплекса для создания, сбора, хранения, использования разнородной по содержанию электронной информации и метаинформации. 

Все это позволит широко использовать информационные ресурсы для интенсификации обслуживания читателей и кооперации с другими библиотеками и центрами информации.

Статус настоящего документа

Настоящий документ определяет основные направления создания и функционирования электронной библиотеки РНБ и имеет статус официальной программы.

Все действия по реализации настоящей Концепции регламентируются и регулируются иными документами (приложениями), которые не являются ее составными частями и могут приниматься отдельно. Список приложений также не является постоянным и может быть дополнен и исправлен по мере необходимости.

Основные положения

1. Определение электронной библиотеки РНБ:

Электронная библиотека – комплексная информационная система сбора и хранения представленных в электронной форме документов разных типов и видов, которая обеспечивает при однократном вводе ресурса в систему возможность многоаспектной обработки и многократное использование информации для удовлетворения разнообразных информационных потребностей, с оперативным распределенным многопользовательским доступом через единый интерфейс.

2. Цель создания электронной библиотеки РНБ:

Целью создания электронной библиотеки РНБ является совершенствование и повышение эффективности и оперативности обслуживания читателей, расширение способов сохранения культурного наследия, хранящегося в ее фондах, предотвращение износа физических экземпляров, восполнение лакун и приобретение дезидерат, расширение потенциально доступных источников комплектования библиотечных фондов, а также обеспечение дополнительных возможностей научно-исследовательской работы.

3. Тип электронной библиотеки РНБ:

Электронная библиотека РНБ является локальной (в отличие от открытых Интернет- и виртуальных библиотек). Доступ к её ресурсам осуществляется преимущественно по локальной сети Библиотеки. Удаленным пользователям представляется полная информация о ресурсах ЭБ РНБ, правилах и условиях доступа к ним. Некоторые электронные документы, содержащиеся в электронной библиотеке, представляются на внешнем сервере РНБ в рекламных целях.

4. Структура электронной библиотеки РНБ:

Электронная библиотека РНБ является интегрированной информационной системой, включающей фонды архивных копий и пользовательских ресурсов, каталог имеющихся и доступных электронных ресурсов, систему обслуживания и комплекс аппаратно-программных средств, поддерживающих стабильное функционирование поисковой системы и дающих возможность оперативного пополнения, регистрации, долговременного хранения фондов ЭБ, многоаспектного поиска и распределенного многопользовательского доступа к ресурсам ЭБ по локальной сети.

5. Состав электронной библиотеки РНБ:

Основополагающим при определении наполнения электронной библиотеки является следующий принцип: в состав ЭБ преимущественно включаются ресурсы, физически хранящиеся в РНБ (на внешних носителях: компакт-дисках, дискетах, и т.п. или серверах) вне зависимости от источника их поступления с обязательным соблюдением условий легитимности.

6. Выбор объектов хранения:

При выборе объектов для хранения в ЭБ РНБ из общего документопотока профильных для РНБ электронных ресурсов считать приоритетными характер ресурса и вид носителя, на котором они поступают, а не признак содержания ресурса, его целевого и читательского назначения. Настоящее положение не распространяется на электронные ресурсы, поступающие в качестве приложений к традиционным объектам библиотечного хранения, а также на фонодокументы музыкального содержания.

7. Типо-видовая структура фонда:

Основным при отборе документов для ЭБ РНБ считается принцип полноты их содержания. Профильными для ЭБ РНБ с точки зрения типо-видовой структуры считаются все полносодержательные документы, представленные в электронной форме. Настоящее положение не распространяется на фонодокументы музыкального содержания, которые могут быть прослушаны с помощью звуковоспроизводящей аппаратуры.

8. Взаимодействие традиционной и электронной библиотеки:

Будучи национальной библиотекой, РНБ имеет ряд функций, выполнение которых должно осуществляться комплексно, вне зависимости от носителей, форм и форматов представления информации. Соответственно, традиционные библиотечные процессы (комплектование, учет и каталогизация документов, организация хранения фондов и обслуживания ими, обеспечение сохранности) должны вестись комплексно, с учетом возможности работы с любыми документами. Выделение электронной библиотеки как части совокупного фонда способствует более полному и оперативному выполнению Библиотекой своих функций.

9. Миссия электронной библиотеки:

Социальная значимость организации ЭБ в крупнейших национальных библиотеках, одной из которых является РНБ, состоит в том, чтобы всемерно содействовать выполнению основной миссии библиотек – оперативного обеспечения общества максимально полной информацией, хранящейся в их фондах, ‑ используя для выполнения этой задачи новые информационные технологии и средства телекоммуникации.

Формирование фондов и комплектование ЭБ.

Наполнение ЭБ РНБ:

Фондообразующими для ЭБ РНБ являются следующие пути пополнения:

1. Оцифровка документов из фондов РНБ, 

2. Создание собственных электронных изданий (в том числе электронных аналогов печатных изданий),

3. Получение электронных документов из основных и дополнительных источников комплектования,

4. Получение из внешних источников электронных копий документов, выполняемых в рамках совместных проектов или по отдельным договорам, в постоянное или временное пользование.

1. Проведение работ по оцифровке документов из фондов РНБ подразделяется на:

1..1. плановое создание электронных копий изданий по профилю фондов РНБ;

1..2. создание электронных копий изданий по индивидуальным и коллективным заказам.

Содержание и процедура оцифровки документов из фондов РНБ, система присвоения имен файлам электронной библиотеки РНБ, типы носителей и правила назначения их имен, а также правила записи графических файлов на компакт-диски определяются отдельными приложениями.
2. Отбор материалов для создания собственных электронных изданий и электронная архивация изданий, подготавливаемых к публикации, производится соответствующими подразделениями Библиотеки. Для архивации отбираются только полносодержательные документы, являющиеся профильными для любого из фондов РНБ.

Правила создания собственных электронных изданий определяются отдельным приложением.

3. Комплектование фонда электронной библиотеки РНБ осуществляется в соответствии с профилем её комплектования, который определяется отдельным приложением. Для комплектования ЭБ используются основные и дополнительные источники комплектования библиотечных фондов. 

Основные принципы комплектования ЭБ РНБ:

3..1.
комплектование ЭБ РНБ основано на принципах выборочности, профильности и координации с другими библиотеками;

3..2.
на комплектование фонда электронной библиотеки РНБ не распространяется принцип максимальной полноты, т.к. фонд ЭБ РНБ не является фондом электронных документов РНБ, а представляет его составную часть;

3..3.
приоритетными с точки зрения тематики и содержания являются документы, определяемые профилем комплектования РНБ;

3..4.
приоритетными с точки зрения формы являются материалы на внешних физических носителях (дискеты, компакт-диски и т.п.) в отличие от on-line доступа;

3..5.
с точки зрения типо-видовой структуры преимущественное право приобретения в электронной форме из источников дополнительного комплектования имеют издания справочного, библиографического, учебного характера (особенно иностранные); издания, традиционно приобретаемые в большом количестве экземпляров; а также издания временного характера и / или повышенного спроса и дорогостоящие периодические издания (в частности, иностранная периодика, реферативные журналы, газеты);

3..6.
при пополнении ЭБ из источников дополнительного комплектования основной задачей следует считать восполнение лакун и приобретение дезидерат, особенно в части уникальных и часто спрашиваемых изданий (прежде всего изданий справочного, библиографического, учебного характера, комплектов иностранных периодических изданий). Получение электронных копий документов по заказам РНБ может осуществляться средствами электронной доставки документов;

3..7.
источниками комплектования для ЭБ изданий, копии которых РНБ имеет на микрофильмах и в оцифрованном виде, демонстрационных версий, отдельно издаваемых приложений к традиционным изданиям, информационных изданий могут быть только поступления по обязательному экземпляру или безвозмездно передаваемые в дар Библиотеке;

3..8.
базы данных универсального библиографического и справочного характера комплектуются для ЭБ по заказам обслуживающих подразделений (за исключением поступлений по обязательному экземпляру и даров);

3..9.
при необходимости (отсутствие возможности приобретения экземпляров на физическом носителе, повышенный читательский спрос и т.п.) допускается комплектование ЭБ материалами временного характера (on-line доступ). Приоритетной формой приобретения в подобных случаях считается получение таких материалов во временное пользование вместе с копиями на внешних носителях (СD, DVD и т.п.) или возможностью полной или избирательной архивации документов;

3..10.
комплектование электронными ресурсами, поступающими в качестве приложений к традиционным объектам библиотечного хранения, а также звуковыми журналами, альманахами и аудиовизуальными материалы музыкального содержания на всех языках народов РФ и иностранных языках осуществляется в соответствии с профилем комплектования РНБ вне зависимости от вида носителей информации.

4. Получение из внешних источников электронных копий документов, создаваемых в рамках выполняемых совместно с РНБ проектов, осуществляется индивидуально в каждом конкретном случае в соответствии с условиями заключаемого договора.

Материалы, создаваемые в Библиотеке или предоставляемые сторонними организациями / частными лицами для размещения на внешнем сервере РНБ, не являются составными частями электронной библиотеки.

Организация фонда электронной библиотеки.

Фонд электронной библиотеки РНБ:
Фонд электронной библиотеки РНБ является совокупностью следующих основных и подсобных фондов:

1. депозитарный фонд архивных копий (основной фонд);

2. фонд документов на электронных носителях (основной фонд);

3. фонд пользовательских копий (подсобный фонд);

4. виртуальный фонд (подсобный фонд).

Состав фондов ЭБ РНБ:
1. В депозитарном фонде архивных копий хранятся:

1..1. электронные копии соответствующего качества, созданные по плану оцифровки, по индивидуальным и коллективным заказам,

1..2. электронные издания, подготовленные РНБ (мастер-диски);

1..3. архив изданий, подготовленных и опубликованных в РНБ.

Все материалы, находящиеся в депозитарном фонде электронной библиотеки РНБ, хранятся на носителях длительного хранения (CD, DVD и т.д. типа “только для чтения”, т.е. R, ROM и т.д.).

2. В фонде документов на электронных носителях хранятся:

2..1.
документы, получаемые Библиотекой из источников основного и дополнительного комплектования, в электронной форме,

2..2.
электронные копии документов (отсутствующих в фондах РНБ) из внешних источников, выполненные по заказам РНБ или в рамках совместно осуществляемых проектов .

Все материалы, поступающие в этот фонд ЭБ по сети, записываются на электронные носители длительного хранения (CD, DVD и т.д. типа “только для чтения”, т.е. R, ROM и т.д.).

3. В фонде пользовательских копий хранятся:

3..1.
электронные копии соответствующего качества, созданные из архивных копий, создаваемых в РНБ;

3..2.
копии электронных изданий, создаваемых в РНБ;

3..3.
электронные копии соответствующего качества, созданные из электронных документов, получаемых из внешних источников.

4. Виртуальный фонд электронной библиотеки представляет собой часть действующего фонда пользовательских копий с динамически меняющимся содержанием. Виртуальный фонд содержит электронные ресурсы, получаемые из внешних источников во временное пользование (авторизованный on-line доступ к информации, размещенной на удаленных серверах).

Положение о фонде ЭБ РНБ и правила организации учета фондов определяются отдельными приложениями.

Экземплярность и использование физических носителей:

При создании электронных копий документов, хранящихся в РНБ, либо получении электронных ресурсов из легитимных источников (от владельцев авторских прав, правообладателей, равно как и ресурсов, не являющихся объектами права) для ЭБ РНБ может быть создано несколько копий или экземпляров одного и того же документа с одинаковыми или разными техническими характеристиками. Право определения необходимого количества экземпляров принадлежит: 

· специалистам отделов-фондодержателей и подразделений, отвечающих за создание электронных ресурсов (для депозитарного фонда архивных копий);

· специалистам подразделений, обеспечивающих хранение и сохранность фонда ЭБ (для депозитарного фонда архивных копий и фонда документов на электронных носителях);

· специалистам подразделений, осуществляющих обслуживание (для фонда пользовательских копий).

При необходимости специалистами, осуществляющими обслуживание, могут быть даны рекомендации по использованию конкретных типов и видов электронных носителей длительного хранения для записи копий. Исключение составляют случаи использования новых типов носителей для записи электронных копий в РНБ. В этих случаях право определения возможности их использования в виде специальных рекомендаций, имеющих статус экспертного заключения, принадлежит специалистам в области сохранности библиотечных фондов. Без наличия подобного заключения использование новых типов носителей для ЭБ РНБ не допускается.

Правила обеспечения сохранности фондов ЭБ РНБ, рекомендации по периодичности и процедуре тестирования электронных носителей и срокам контрольной перезаписи информации, заключения об используемых типах электронных носителей длительного хранения определяются отдельными приложениями.

Учет и хранение фондов электронной библиотеки РНБ:

Порядок и правила учета фондов электронной библиотеки РНБ определяются в соответствии с действующей «Инструкцией об учете библиотечного фонда»
, ГОСТ 7.20-2000 «Библиотечная статистика», другими действующими нормативными и регламентирующими документами, обязательными для библиотек России.

Сетевые электронные ресурсы и издания учитываются как документы временного хранения.

Несетевые электронные ресурсы и издания учитываются как документы постоянного или длительного хранения.

Схема учета и регистрации объектов хранения ЭБ РНБ определяется отдельным приложением.

1. Депозитарный фонд архивных копий является закрытым фондом (локализованном в отдельном хранилище с определенным режимом хранения и доступа). Объектами хранения являются носители длительного хранения, содержащие фиксированные на них электронные издания и архивные копии.

2. Фонд документов на электронных носителях является действующим фондом (локализованном в отдельном хранилище с определенным режимом хранения и доступа). Объектами хранения являются преимущественно носители длительного хранения.

3. Фонд пользовательских копий. Является распределенным действующим фондом. Объекты хранения – массив пользовательских копий, физически расположенных на сервере(ах) и / или носителях длительного хранения. Право прямого административного доступа к серверам имеют только сотрудники соответствующих подразделений Библиотеки. 
4. Виртуальный фонд. Является распределенным действующим фондом. Не имеет объектов постоянного хранения.

Организация хранения, инвентаризация и проверка фондов.

Объектом хранения электронной библиотеки считается физический носитель, на котором в машиночитаемой форме зафиксирован ресурс / документ или набор ресурсов и / или документов, объединенных по формальному или содержательному признаку.

Требования к хранению фондов ЭБ:

· обеспечение доступности фондов;

· обеспечение сохранности фондов.

Все объекты хранения ЭБ подлежат обязательной регистрации вне зависимости от носителя, на котором они хранятся и сроков хранения (временное или постоянное).

Постоянное хранение электронных ресурсов фонда пользовательских копий на серверах при отсутствии записи на носителях длительного хранения не допускается.

Инвентаризация и документальная проверка фондов ЭБ проводятся для депозитарного фонда архивных копий и фонда документов на электронных носителях ‑ раз в 5 лет. Выборочная проверка фонда пользовательских копий осуществляется не реже, чем раз в 2 года.

Организация хранения фондов ЭБ РНБ осуществляется с учетом специфики хранения физических носителей электронных ресурсов. Правила и режим хранения определяются отдельным документом. Депозитарный фонд архивных копий хранится отдельно от действующего фонда электронной библиотеки.

Проведение работ по проверке фондов непосредственно связано с определением долговременности гарантированной сохранности информации на используемых материальных носителях. Рекомендации по периодичности и процедуре их тестирования и срокам контрольной перезаписи информации пересматриваются не реже, чем раз в пять лет. Исключением являются случаи использования новых типов носителей, когда рекомендации разрабатываются до начала работы с ними. Вне зависимости от исключительных случаев выборочное тестирование депозитарного фонда архивных копий для определения сохранности носителей и информации проводится не реже одного раза в два года.

Сохранность материалов электронной библиотеки:

Сохранность материалов электронной библиотеки имеет свою специфику, связанную с необходимостью обеспечения сохранности информации, зафиксированной на физических носителях.

Сохранность библиотечных фондов осуществляется в соответствии с действующими правилами и нормами.

Обеспечение сохранности информации предполагает выполнение следующих процедур:

1. автоматической проверки идентичности дисков и сохранности информации при выдаче материалов из фонда и возврате их на место хранения (сравнение контрольных сумм);

2. проверки наличия необходимого оборудования и архивации версий программного обеспечения, требуемого для доступа к содержанию ресурсов, хранящихся в фондах ЭБ;

3. конвертирования данных при переходе на новые версии программного обеспечения;

4. перезаписи на другие носители при использовании новых технических средств;

5. конвертирования данных при появлении новых форматов файлов;

6. постоянного мониторинга новых технических средств, аппаратного и программного обеспечения для его своевременного обновления и архивации;

7. разработки нормативной документации (при отсутствии принятых в установленном порядке регламентирующих документов, обязательных для библиотек).

Ответственность за определение необходимости и порядка их проведения возлагается на специалистов, ответственных за хранение и обслуживание материалами электронной библиотеки РНБ, состояние и обновление компьютерной техники.

Обработка электронных ресурсов и документов

Под обработкой электронных ресурсов и документов понимается анализ содержательных единиц фонда ЭБ РНБ и создание стандартизованного массива вторичной информации (записей) для поиска и доступа к ним.

Тип записи и процесс ее создания выбирается в зависимости от сроков хранения и / или условий доступа к оригинальному источнику:

· на ресурс / документ временного хранения с возможностью on-line доступа в процессе информирования создается блок сведений, содержащих информационные данные о ресурсе;

· на ресурс / документ постоянного хранения с возможностью автономного доступа в процессе каталогизации создается машиночитаемая запись, содержащая все необходимые точки доступа.

Каталогизация документов и ресурсов электронной библиотеки

Объектом каталогизации ЭБ считается законченный документ / ресурс, содержащий закрепленную информацию, зафиксированную на локальном физическом носителе(ях) в машиночитаемой форме в виде файла (набора файлов) с едиными техническими и общими содержательными характеристиками, предназначенный для передачи информации во времени и пространстве, хранения и постоянного использования в РНБ.

Основные принципы каталогизации:

1. Все документы / ресурсы, зафиксированные на носителях, принятых на постоянное хранение в ЭБ, подлежат обязательной обработке в соответствии с принятыми форматами (RUSMARC), действующими правилами и методикой каталогизации.

2. На ресурсы / документы временного хранения библиографическая запись не создается.

3. Библиографические записи на объекты каталогизации ЭБ РНБ являются частью единого электронного каталога Библиотеки.

4. Все процессы обработки производятся в автоматизированном режиме и доступны только в электронном виде.

Электронный ресурс, поступающий на физическом носителе (магнитный или лазерный диск, дискета и т.п.) и являющийся копией документа (документов) из фондов РНБ, проверяется на наличие в электронном каталоге машиночитаемой записи на оригинал(ы) документа(ов).

При наличии записи в электронном каталоге создается новая запись на электронную копию, устанавливается связь между записью на оригинал и записью на электронный ресурс. В записи на оригинал формируется примечание о наличии электронной копии. В записи на электронную копию формируется примечание об оригинале.

При отсутствии записи в электронном каталоге создаются новые записи на оригинал и его электронную копию с установлением их взаимосвязи.

На электронный ресурс, который не является копией документа(ов) из фондов РНБ, создается новая машиночитаемая запись

Полные машиночитаемые записи должны содержать все необходимые точки доступа. Нормализованные точки доступа должны проходить авторитетный контроль.

Электронный адрес документа и сведения об условиях доступа вносятся подразделением, ответственным за хранение и использование ресурса.

Информирование о ресурсах электронной библиотеки

Объектом информирования ЭБ считается законченный документ / ресурс, содержащий информацию, зафиксированную на удаленном физическом носителе(ях) в машиночитаемой форме в виде файла (набора файлов) с едиными техническими и общими содержательными характеристиками, предназначенный для передачи информации во времени и пространстве и временного использования в РНБ.

Основные принципы информирования:

1. Основное требование к системе информирования – оперативность ввода и размещения сведений об объектах временного хранения ЭБ РНБ.

2. Сведения обо всех документах / ресурсах временного пользования приводятся в соответствии со схемой информирования и обновления материалов на внешнем сервере РНБ, которые определяются отдельными приложениями.

3. В целях обеспечения более полного раскрытия содержания любого документа / ресурса, принятого на постоянное хранение, допускается дополнительное создание информационного описания при условии обязательного прохождения процесса каталогизации и наличия записи в электронном каталоге.

4. Схема информирования о фондах ЭБ предполагает возможность удаления сведений о материалах временного пользования по окончании срока действия доступа к ним.

5. Все сведения о доступных ресурсах ЭБ РНБ (библиографические или информационные описания) являются открытыми для локальных и удаленных пользователей и потребителей информации и доступны в электронном виде.

6. Создание блока информационных сведений о ресурсах временного хранения производится в автоматизированном режиме.

Система обслуживания

Обслуживание материалами, хранящимися в основном и подсобном фондах электронной библиотеки, осуществляется в сетевом или автономном режиме в следующем порядке:

· депозитарный фонд архивных копий. Обслуживание материалами из этого фонда организуется только для сотрудников РНБ по специальному разрешению для использования в служебных целях. Выдача материалов фонда для внешнего использования не допускается;

· фонд документов на электронных носителях. Обслуживание материалами из этого фонда организуется для сотрудников и читателей РНБ. Выдача материалов фонда для внешнего использования при отсутствии пользовательских копий с них не допускается;

· фонд пользовательских копий (подсобный фонд). Обслуживание материалами из этого фонда организуется для сотрудников и читателей РНБ. При необходимости допускается выдача материалов фонда для внешнего использования;

· виртуальный фонд (подсобный фонд). Обслуживание материалами из этого фонда организуется для сотрудников и читателей РНБ. Порядок обслуживания устанавливается в соответствии с правилами, сроками и условиями использования конкретных электронных ресурсов, определяемыми в сопроводительной документации (лицензии, договоре и т.п.).

Для материалов, хранящихся в электронной библиотеке РНБ, определяются следующие способы обслуживания:

1. библиотечное обслуживание (выдача материалов из фонда для самостоятельного использования);

2. распределенное сетевое обслуживание (предоставление доступа);

3. информационно-библиографическое обслуживание (по заказу в соответствии с профилем обслуживающего подразделения)

Сетевое обслуживание материалами, хранящимися в основном и подсобном фонде электронной библиотеки, организуется в пределах локальной сети Библиотеки. Функция поиска по каталогу доступна также для удаленных пользователей. Для предоставления распределенного многопользовательского доступа к каталогу и материалам, доступным в сетевом режиме, используется модуль доступа с единым интерфейсом. 

1.
Библиотечное обслуживание.

1..1
Выдача материалов из фонда производится в соответствии с принятой в РНБ схемой выдачи.

1..2
Путь читательского требования проходит в автоматизированном режиме с использованием модуля заказа каталога электронной библиотеки РНБ. Заказ может осуществляться в режиме удаленного доступа. 

1..3
Библиотечное обслуживание материалами ЭБ производится в локализованном специально оборудованном читальном зале.

1..4
Режим обслуживания – автономный.

2.
Распределенное сетевое обслуживание.

2..1
Предоставление доступа к материалам ЭБ производится в любом из зданий Библиотеки.

2..2
Обслуживание осуществляется документами открытого доступа без читательского требования (предварительного заказа).

2..3
Открытый доступ предоставляется к материалам ЭБ, хранящимся на серверах РНБ, а также к легитимно доступным материалам виртуального фонда.

2..4
Режим обслуживания – сетевой.

3.
Информационно-библиографическое обслуживание.

3..1
Осуществляется обслуживание материалами фонда документов на электронных носителях и фонда пользовательских копий (предоставление доступа и консультации специалиста-библиографа).

3..2
Библиографическое обслуживание в специально оборудованном читальном зале производится без предварительного заказа. Путь читательского требования для обслуживания во всех остальных читальных залах Библиотеки проходит в автоматизированном режиме с использованием модуля заказа каталога электронной библиотеки РНБ. Заказ может выполняться в режиме удаленного доступа или путем передачи объекта хранения специализированному отделу на временное хранение для нужд обслуживания.

3..3
Библиографическое обслуживание материалами ЭБ производится в локализованном специально оборудованном читальном зале или в читальном зале специализированного отдела.

3..4
Режим обслуживания – сетевой или автономный.

Порядок организации работы по обслуживанию читателей электронными изданиями, организации справочно-библиографической и информационной работы с фондом ЭБ РНБ, правила и порядок обслуживания материалами ЭБ РНБ определяются отдельными приложениями.

Дополнительные услуги

Копирование и прочие услуги (консультационная помощь, индивидуальное или коллективное информационное обслуживание и т.п.) осуществляются в соответствии с действующим законодательством, регламентирующим права библиотек в области использования и распространения электронных документов / ресурсов. Перечень и прейскурант на оказываемые Библиотекой услуги размещается на внешнем сервере РНБ и доступен для всех потребителей информации в режиме удаленного доступа. Правовые документы, определяющие права Библиотеки, или их аналитические обзоры существуют в виде постоянно обновляемых отдельных приложений к настоящей Концепции.

Обеспечение сохранности материалов

Для обеспечения сохранности материалов электронной библиотеки, выдаваемых на физических носителях, при их возврате сотрудники обслуживающего подразделения обязаны проверять комплектность и состояние электронных носителей выдаваемых единиц хранения, а также производить необходимые процедуры по обеспечению сохранности информации. Кроме того, для обеспечения сохранности библиотечных фондов ЭБ возможно использование комплексной системы безопасности с маркированием электронных носителей.

Автоматизация процессов ЭБ РНБ

Процессы, проходящие в автоматизированном режиме:

· формирование заказов на пополнение электронной библиотеки (для формирования массива копий изданий, хранящихся в фондах РНБ);

· каталогизация;

· информирование о ресурсах ЭБ, правилах и условиях доступа к ним;

· предоставление доступа к материалам, хранящимся в фондах ЭБ;

· формирование заказов на обслуживание;

· формирование запросов на документы и их копии;

· проверка идентичности контрольных сумм при выдаче материалов из фонда и возврате их на место хранения;

· учет обращений;

· учет запросов на документы и их копии;

· учет выдачи документов и их копий.

Комплекс аппаратно-программных средств, поддерживающих стабильное функционирование электронной библиотеки представляет собой часть автоматизированной системы Библиотеки, а не является самостоятельной локализованной системой.

Цель автоматизации основных процессов ЭБ РНБ:

· сокращение сроков обслуживания читателей;

· создание комфортных условий работы библиотекарей.

Основные направления автоматизации ЭБ отражают:

1. Путь документа (сетевого и несетевого электронного издания);

2. Путь читательского требования

1.
Путь документа.

1..1
Путь сетевого электронного документа / ресурса 

1..1.1
созданного в РНБ автоматизируется в части:

· формирования заказа на его создание,

· отражения существования копии в электронном каталоге (создание или дополнение имеющейся библиографической записи),

· предоставления возможности поиска и доступа к ресурсу,

· ведения отдельных видов учетной документации.

1..1.2
полученного РНБ из внешних источников автоматизируется в части:

· предоставления доступа к ресурсу,

· информирования о наличии, содержании, правилах и условиях доступа.

1..2
Путь несетевого электронного документа / ресурса 

1..2.1
созданного в РНБ автоматизируется в части:

· формирования заказа на его создание,

· отражения его существования в электронном каталоге (создание библиографической записи),

· предоставления возможности распределенного доступа к ресурсу,

· проверки идентичности контрольных сумм при выдаче материалов из фонда и возврате их на место хранения,

· ведения отдельных видов учетной документации.

1..2.2
полученного РНБ из внешних источников автоматизируется в части:

· отражения его существования в электронном каталоге (создание библиографической записи),

· предоставления возможности распределенного доступа к ресурсу,

· проверки идентичности контрольных сумм при выдаче материалов из фонда и возврате их на место хранения,

· ведения отдельных видов учетной документации.

2.
Путь читательского требования.

Автоматизируется:

2..1
возможность формирования запросов на документы и их копии в режиме удаленного доступа;

2..2
направление требования в структурное подразделение, непосредственно осуществляющее хранение и выдачу;

2..3
регистрация выдаваемых и сдаваемых документов (отметка о выдаче, погашение требования);

2..4
формирование отчетной документации по учету запросов на документы и их копии;

2..5
формирование отчетной документации по учету выдачи документов и их копий

2..6
направление данных для дальнейшей статистической и аналитической обработки.

Планирование и стратегическое развитие ЭБ РНБ

Основой для текущего планирования является постоянный общий мониторинг читательского спроса, отражающий структуру читательского контингента, потоки запросов (статистический и содержательный анализ), отказов и выдаваемых документов, виды оказываемых и требующихся услуг и форм обслуживания.

Стратегическое развитие электронной библиотеки основано на маркетинговых исследованиях и анализе развития социальной среды, информационного рынка, уровня информационных запросов  пользователей.

Основные задачи стратегического планирования:

· Определение перспективных партнеров для корпоративных проектов;

· Постоянный мониторинг корпоративных проектов для принятия решений о возможном присоединении или вхождении в определенное информационное пространство;

· Разработка плана создания и поддержки системы электронных публикаций.

Стратегическое развитие электронной библиотеки следует рассматривать как следствие проведения определенной политики информатизации в библиотеке. Устойчивое развитие процессов информатизации обеспечивается результатами деятельности ее инфраструктуры, целью создания которой является информационное обеспечение всех видов деятельности библиотеки. Документальная основа стратегического развития и планирования – постоянно обновляемый профиль информационной инфраструктуры РНБ (путь информации).
Составляющие профиля информационной инфраструктуры Библиотеки:

1. Техническая база (сведения о каналах связи, коммуникационном оборудовании, средствах вычислительной техники).

2. Система информационных ресурсов (сведения об информации, которая циркулирует в сети библиотеки, хранится в виде электронных ресурсов, документов, изданий).

3. Система информационных услуг (сведения о совокупности всех услуг, предоставляемых читателям библиотеки и удаленным пользователям).

4. Организационная структура (сведения о структурных подразделениях Библиотеки, занимающихся обслуживанием и развитием телекоммуникационной сети, созданием и функционированием системы информационных ресурсов, оказанием информационных услуг).

5. Нормативно-правовая база федеральной и региональной информатизации (сведения о совокупности норм права, регулирующих общественные отношения в информационной сфере, легитимных способах формирования и использования информационных ресурсов на территории РФ, ответственности за предоставление информационных ресурсов и их достоверность).

6. Информационная культура (сведения о специалистах и уровне их подготовки в области информационных потребностей, знания источников информации и их доступности, владения методами эффективного поиска информации, навыками работы с современными информационными системами).

Приложения

Создание электронных ресурсов / документов:

1.
Оцифровка материалов из фондов РНБ

2.
Система присвоения имен файлам электронной библиотеки РНБ

3.
Типы носителей и правила назначения их имен (шифровка дисков)

4.
Правила записи графических файлов на компакт-диски

5.
Правила создания собственных электронных изданий 
Комплектование:

6.
Профиль комплектования ЭБ РНБ

7.
Схема учета и регистрации объектов хранения
Хранение:

8.
Инструкция по обеспечению сохранности

9.
Рекомендации по периодичности и процедуре тестирования электронных носителей и срокам контрольной перезаписи информации
10.
Заключение об используемых типах электронных носителей длительного хранения

Организация и регистрация объектов хранения фонда ЭБ: 

11.
Положение о фонде ЭБ РНБ

12.
Организация учета фондов

Обслуживание

13.
Организация работы по обслуживанию читателей электронными изданиями

14.
Организация справочно-библиографической и информационной работы с фондом ЭБ РНБ
15.
Правила и порядок обслуживания материалами ЭБ РНБ
Законодательная база

16.
Права Библиотеки в области использования и распространения электронных документов / ресурсов

Информирование и доступ

17.
Методика информирования

18.
Порядок обновления материалов ЭБ на серверах РНБ

� http://www.ruslibnet.ru:8101/prog/


� http://www.gpntb.ru/win/PRG-ELR7a.html


� http://www.libfl.ru/win/conservation/nat_program.doc


� http://www.rsl.ru/r_pub2.htm


� http://www.ocpi.ru:8100/pedsovet/instrukz.htm





