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ПОЛОЖЕНИЕ

об ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ ВолГУ

I. 

Общие вопросы

ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА ВолГУ – это распределенная информационная система, позволяющая надежно накапливать, сохранять и эффективно использовать разнообразные коллекции электронных изданий и  документов, доступные в удобном для пользователей виде через глобальные сети передачи данных. ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА является  частью библиотеки университета и представляет собой комплекс разнородных электронных массивов информации и электронных средств доступа. 

ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА формируется и работает в соответствии с Законом РФ "О библиотечном деле", Законом РФ "Об информации, информатизации и защите информации"; нормативными актами Министерства образования РФ; приказами и распоряжениями администрации ВолГУ, а также настоящим Положением.

ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА обеспечивает оперативное информационное и библиотечное обслуживание студентов, слушателей и сотрудников университета, предоставляет пользователям доступ к электронным информационным ресурсам, в соответствии с «Правилами пользования ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКОЙ».

II. 

 Цели и задачи

1. Обеспечение доступности изданий и документов, предоставление которых читателям затруднено или ограничено (редких книг, фотоальбомов, рукописных книг, диссертаций и т. п.). 
2. Обеспечение доступа к информации, существующей исключительно в электронной форме

3. Предоставление пользователям качественно новых возможностей работы с большими объемами информации. 
4. Повышение качества и оперативности обслуживания, расширение перечня услуг библиотеки за счет предоставления пользователям информационных ресурсов ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ.
5. Модернизация библиотечных технологий.
6. Интеграция информационных ресурсов библиотеки ВолГУ в мировое информационное пространство.
7. Долгосрочное хранение электронных материалов
III. 

Фонд ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ

Электронная библиотека ВолГУ включает в себя следующие информационные разделы: 

I.
Электронный каталог фонда библиотеки ВолГУ:

· информация о книгах, журналах, учебно-методических материалах, имеющихся в библиотеке университета.

II.
Электронные издания 

· электронные  публикации сотрудников университета и других авторов (монографии, диссертации, учебники, статьи, пособия и т.д.);

· электронные версии печатных изданий, в том числе электронные версии изданий ВолГУ;

III.
Документы университета 

· Устав, 

· положения, 

· инструкции общего назначения, 

· должностные обязанности, 

· приказы, 

· распоряжения, 

· планы работ, 

· отчеты, 

· решения Ученого Совета, 

· государственные образовательные стандарты,

· профессиональные образовательные программы, 

· учебно-методические комплексы и т.д.

IV. 

 Порядок комплектования ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ
Основными способами комплектования ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ полнотекстовыми документами являются:

· получение электронных документов из внешних источников;
· сканирование текстов;
· создание электронных документов, не имеющих “бумажных” аналогов;
Для представления полных текстов в ЭЛЕКТРОННУЮ БИБЛИОТЕКУ используются: 

· форматы DOC, RTF, TXT, PDF; 

· форматы для изображений TIFF, JPEG; 

· гипертекстовый язык разметки HTML;
· СУБД Oracle 8, фирмы Oracle Corporation;
В целях обеспечения комплектования ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ современными и достоверными материалами и документами утверждается График предоставления документов. По мере необходимости в График могут вносится зменения и дополнения.

Информация для размещения в ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ представляется руководителями соответствующих структурных подразделений на бумажном (с подписью и датой) и электронном носителе координатору ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ, осуществляющему непосредственное размещение информации. 

V. 

Ответственность и руководство

1.  Руководство работой ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ осуществляет проректор по информатизации.

2.  Методическую помощь и координацию совместной работы электронной библиотеки и библиотеки ВолГУ осуществляет директор библиотеки.

3.  Координацию работы ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ с подразделениями университета осуществляет начальник информационно-аналитического отдела.

4. Ответственность за программную и техническую поддержку ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ несет директор Центра информационных технологий ВолГУ. 

5. Организацию работы ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ осуществляет координатор ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ, назначаемый ректором ВолГУ. В обязанности координатора входит:

· сбор и установка информации;

· сканирование информационных материалов;

· форматирование материалов;

· ежедневный мониторинг информационно-технического состояния ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ;

· ведение технической документации по сопровождению ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ.

6. Право доступа к Web-серверу в рамках должностных обязанностей имеют:

· технический администратор сети;

· координатор ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ.

VI. 

Порядок предоставления информационных материалов пользователям

Информационные материалы разделяются на три части по способу доступа пользователей: 


Первая часть информационных материалов ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ - электронные ресурсы, находящиеся в свободном доступе, включая возможность размещения в Интернет, (содержит: полностью I-ый и частьIII-его раздела); 


Вторая часть информационных материалов ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ - электронные ресурсы, предоставляемые на договорной основе с соблюдением авторских прав ВолГУ и индивидуальных авторских прав (содержит информационные материалы II-го раздела). 


Третья часть информационных материалов ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ - электронные ресурсы для служебного пользования ( содержит часть III–его разделf).

Доступ пользователя к I части ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ осуществляется после регистрации пользователя программными средствами ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ.

Доступ пользователя к II части ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ осуществляется на основании договора.

Доступ к III части ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ возможен при регистрации и получении пароля.

Материалы, размещенные в ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ, допускается использовать, копировать, цитировать исключительно в некоммерческих целях с соблюдением соответствующих положений действующего авторского законодательства (см. ст. 19 Закона РФ «Об авторском праве и смежных правах») с обязательным указанием имени автора произведения и источника заимствования. 

Информация, представленная в ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ, не может прямо или косвенно использоваться для значительного по масштабам или систематического копирования, воспроизведения, систематического снабжения или распространения в любой форме любому лицу без предварительного письменного разрешения. Пользователям не разрешается изменять, распространять, публиковать материалы ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ для общественных или коммерческих целей.

VII. 

Программная платформа

Хранение электронной библиотеки осуществляется на сервере Sun Enterprise 450 фирмы Sun Microsystems. Сервер работает под управлением операционной системы Solaris 7 фирмы Sun Microsystems
Для публикации ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА в интернете используется  Web-сервер Apache. Разработка программного обеспечения ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА производится с применением технологии  Java. Поддержка Java –технологии производится модулем  JServ Web-сервера Apache.

Все документы хранятся в реляционной базе данных. В качестве системы управления базой данных используется Oracle 8i фирмы Oracle Corporation.

СУБД функционирует под управлением ОС Solaris 7 на сервере Sun Enterprise 450.

VIII. 

Авторские права

Электронные версии печатных изданий, а также электронные издания  являются объектами авторского и патентного права и охраняются международными конвенциями и законодательством РФ. Авторы и (или) владельцы исключительных имущественных прав на эти объекты сохраняют исключительное право осуществлять и разрешать использование данных объектов в любой форме и любым способом. 

Свободному переводу в электронную форму подлежат издания, на которые истек срок действия закона “Об авторском праве”. В случае действия авторских прав с их владельцем заключается договор, регулирующий право ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ  выставлять документ от своего лица и на условиях, определяемых договором. 

Условия договоров, в т.ч. об ответственности за нарушение принятых обязательств, определяются по усмотрению обеих сторон и должны соответствовать обязательным для них правилам, установленным законом и иными правовыми актами, действующим в момент заключения договоров.

Заимствование электронных документов, произведенных другими лицами или организациями, осуществляется на договорной основе с соблюдением обоюдных интересов, лицензионной и правовой чистоты электронного документа.
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